

# 华立集团 2008-2009 年 全球契约年度进展报告



**HOLLEY 华立**

华立集团股份有限公司

2010 年 5 月 26 日

## 目录

总裁致辞 .....	2
公司简介 .....	3
一、经济绩效 .....	4
* 承诺与制度 .....	4
1. 体系与政策 .....	4
2. 工作与成果 .....	4
3. 反馈与评价 .....	4
二、环境绩效 .....	5
* 承诺与制度 .....	5
1. 体系与政策 .....	5
2. 工作与成果 .....	6
3. 反馈与评价 .....	7
三、社会绩效 .....	7
* 承诺与制度 .....	7
1. 工作与成果 .....	7
2. 反馈与评价 .....	8
四、人权绩效 .....	9
* 承诺与制度 .....	9
1. 体系与政策 .....	9
2. 工作与成果 .....	9
3. 反馈与评价 .....	11
未来展望 .....	11

## 总裁致辞

“对社会负责，受公众尊重”，一直是华立的发展使命和终极追求。遵循同时对客户负责、对股东负责、对员工负责、对社会负责的“四个负责”原则，华立积极探索在客户、股东、员工、社区等不同社会成员之间建立协调、和谐、互动的良性关系，走出了一条具有华立特色的社会责任创建之路。

经过四十年的成长和发展，华立对企业存在和发展的本质逐步形成了深刻的理解，“社会责任是华立存在的本质”已经成为华立人的共识。华立认真履行“企业乃社会公器”的社会责任理念，奉行社会诚信原则。首先是尽到企业最基本的经济责任，保持企业健康、稳定、持续发展，为社会提供优质的产品和服务，依法纳税，积极创造更多的就业机会，在企业健康发展的过程中尽力提高员工的报酬和福利待遇，尽力改善员工的工作环境和生活质量，以实现产业报国的理想；其次是积极引导、教育员工成为优秀的社会公民，善待他人、善待环境、善待野生动物等，积极推动资源节约型和环境友好型社会的发展，持续推进节能降耗、尽力控制对环境可能造成的不利影响，善待各方利益相关者，寻求多赢局面；再次是在企业发展的基础上，力所能及、积极主动地实施公益及慈善行动，时刻不忘回报社会，以感恩反哺之心为人类文明和社会进步做出贡献。多年来，华立通过捐资等多种形式参与各种社会公益事业，并积极引导、培育员工关注和参与公益、慈善事业。

企业承担自己应尽的社会责任，不仅仅是企业的理想和追求，也是企业构建其核心竞争力的来源，更是和谐社会的“细胞和基石”。华立集团一直以来恪守全球契约组织承诺，为实施全球契约的原则付出了辛勤的汗水。本此报告事宜再一次展示了我们在实施全球契约原则方面的关注与投入，

华立集团总裁：汪力成

2010年5月30日

## 公司简介

华立集团创立于 1970 年 9 月 28 日, 是以华立集团股份有限公司为母体, 以电工仪器仪表产业为基础产业, 以医药为核心产业, 多元化投资发展的企业集团。全球雇员超过一万余人, 到目前为止, 华立集团拥有四个“博士后工作站”、三个“中国驰名商标”、十一个高新技术企业、四个省级企业技术中心、一个国家级种植资源库。华立成员企业中华立药业 (000607 SZ)、昆明制药 (600422 SH)、武汉健民 (600976 SH) 均为中国 A 股上市公司。

从 02 年开始连续多年被中国国家统计局列入全国 500 家大企业集团、中国企业集团竞争力 500 强、中国民营企业 500 强。自 1995 年以来连续 13 年, 华立集团股份有限公司一直被中国银行信誉评级为 3A 级企业。

目前, 华立已经在泰国、印度、阿根廷、约旦、坦桑尼亚、乌兹别克斯坦等国投资建立了各类产业的生产基地, 同时在美国、法国、俄罗斯、菲律宾以及在非洲的十多个国家设立了业务机构, 代理和销售的产品遍及全球 120 多个国家和地区。2006 年, 华立在泰国中部罗勇工业区投资开发了“中国工业园”, 开辟了中国企业“走出去”的新模式。目前, 华立全球化经营的基本框架已经初步形成。

创业 40 年来, 华立集团一直秉承“增进社会福祉、实现人生价值”的经营理念, 以“创全球品牌、树百年华立”为愿景目标, 持之以恒地实施“发掘价值 整合资源 合作共赢”的发展战略, 依据“多元化投资、专业化经营、差异化管理”的基本策略, 在不同发展时期不断优化资本配置方式、根据“有进有退”的原则不断优化产业结构, 并以促进企业价值及全球竞争力的持续提升为目标, 正在将自身演变成一家产业投资公司并实现从一个中国本土企业向具有全球经营能力及竞争力的跨国公司的转变。

## 一、经济绩效

### \* 承诺与制度

创造社会价值是企业不断发展的动力，也是企业回报社会的最根本方式。华立集团以“共和、共创、共和、共享”的核心价值观及“增进社会福祉，实现人生价值”的企业宗旨，把推动社会进步，创造社会价值，作为企业发展的终极使命。本着对股东负责，对客户负责、对员工负责、对社会负责的态度认真履行华立集团的企业社会责任。

### 1、体系与政策

2008 年、2009 年正值全球性金融危机，华立集团也受到了外部经济环境的影响。为应对金融危机，公司建立了一系列抗风险机制，进一步完善现代企业风险评价与管理制制度，从而保证企业顺利渡过金融危机。

华立集团制定了一系列应对金融危机的措施：（1）将 2009 年作为华立的风险管控年，并在 08、09 年两年出台了包括《华立集团对外投资前置审批实施细则》、《华立集团股份有限公司全面风险管理办法》、《华立集团股份有限公司内部控制与企业系统风险评价标准》等多项投资风险和经营风险的管控制度，并予以有效的落实。（2）进一步推进股权改制，落实成员企业经营者利益和风险捆绑机制。（3）从预算体系和考核体系进一步强调现金流，以确保企业各项经营活动的顺利进行。通过这些措施，华立集团 2009 年的业绩实现了稳步的增长，体现了华立集团对投资者、对客户、对员工的经营业绩承诺。

### 2、工作与成果

2008 年华立集团实现营业收入102亿元，实现归属于股东净利润1.24亿元，上缴国家及地方税金3.99亿元，向员工支付工资3.13亿元。

2009 年华立集团实现营业收入120亿元，实现归属于股东净利润1.34亿元，上缴国家及地方税金3.77亿元，向员工支付工资3.16亿元。

### 3、反馈与评价

在 2008-2009 年两年间，华立集团分别获得中国国家统计局和中国企业家

联合会评选的中国企业 500 强、中国民营企业 500 强、中国制造业 500 强、中国机械工业 100 强、中国民营企业竞争力 50 强等荣誉和称号。

## 二、环境绩效

### \* 承诺与制度

华立集团将环境友好、资源节约作为公司可持续发展战略的重要内容，注重履行公司环境保护的职责，通过各项措施有效实现环境保护与可持续发展。

华立集团股份有限公司于 2008 年 12 月通过 ISO14001:1996 环境管理体系认证，并在 2009 年已通过年度监督审核。集团控股的中国 A 股上市公司昆明制药、武汉健民、华立药业及其他子公司均于 2009 年通过复审。并且在此基础上华立集团通过持续的宣传和贯彻公司节约能源和环境保护政策，提高所有员工的节能和环保意识。

### 1. 体系与政策

华立集团下属各子公司，均通过了 ISO14000 环境体系认证，并在 2009 年顺利通过了 ISO14000 环境管理体系换证审核。同时，各子公司根据自身具体特点和情况，分别成立了环保和能源处室，建立、实施、保持和改进了公司整体环境保护政策，为环保和可持续发展工作配备了充足的人力、物力以及技术保障。并分别建立了《环境/职业健康安全监测控制程序》、《成本管理控制程序》、《环境保护管理办法》等文件，明确了公司中各部门的职责权限和 workflows，由环保处和节能处室负责人对环保和节能的具体政策的实施情况进行检查，建立实施资源节约指标体系及考核奖惩办法，对不符合政策的行为进行纠正并采取相应措施。

(1) 在全集团建立子公司、工厂（部门）环保工作推进二级管理网络。各子公司环保工作由专职部门负责策划、监督和管理。并负责制订环保方面的子企业标准，监督指导各工厂、各部门的环保工作；各工厂办公室负责本工厂内环保工作的实施及对各车间的考核监督；车间按照环境管理制度的要求严格执行。从环境管理制度、管理网络、分级管理、环保工作的监督检查形成一套完善管理体系，提高了企业环保工作综合水平。

(2) 集团各子企业中, 每家企业至少有2名以上的, 经过国家认证委员会认证的环境管理体系审核员, 这样就从人力和专业性上保证了各项环保工作的顺利开展。

(3) 环境管理方面, 公司制定了《环境保护管理办法》。对噪声、废水、废气、固体废弃物等的处理都做出了明确的规定, 标准完整齐全, 满足各生产企业要求。

## 2. 工作与成果

### (1) 技改及制造升级。

华立集团子企业浙江华正电子集团有限公司, 是一家以电子材料制造为主业的公司, 其 2009 年之前生产采用的压机等制造机械均以柴油为动力来源。但柴油的标煤能耗较大, 碳排放量也较多, 且伴随排放其他各种有害气体。随着华立集团在环保方面的总体方针和部署, 2009 年经过生产设备改造、生产工艺改造, 采用了新型以天然气为主要动力来源的内燃系统制造机器。在增加产能的同时还有效的降低了单位产值碳排放, 和单位产值标煤能耗, 废气排放也更加环保。

### (2) 对噪声、废水、废气、固体废弃物处理。

在噪声处理方面, 华立持续加大对制造机械、机房进行隔音、吸音、防噪处理的投入, 使环境噪音达标; 在废水处理方面, 一方面对雨水、污水系统进行分流, 污水纳入城市市政主干管进入污水综合处理系统进行集中处理。食堂、厕所采用隔油、隔渣池进行首道处理, 再进行生化处理后排放, 所有污废水均达标排放; 在废气处理方面, 请环保局工程公司进行专用设备、设施安装达标进行排放, 油烟机采用大型万元以上集油、去污集成油烟机处理后达标排放; 在固体废弃物处理方面采用专用场所集中回收, 定点定期处理并实现无污染排放。

### (3) 通过环保部门相关审核。

各子企业每年通过当地环保部门的年度审查。对废水、噪声、废气、油烟均通过环保局环境监测中心测试, 确保“三废”排放稳定达标。

### (4) 新建各类环保设施。

2008-2009 年间新建雨、污分流排水系统 2 处, 生化处理池 2 座, 隔油池 3 座, 并配合相应部门、工厂新增噪音处理系统 2 处, 油烟处理 3 处, 废气处理 1 处, 充分保护员工身心健康, 通过政府截污办联合验收和环保局竣工验收审核。

三废治理均已达标，噪声处理和生化处理及废气治理得到了政府环保部门的验收。

(5) 集团控股的各家生产型企业，每年都顺利通过省、市、区环保局的排污许可证年审工作及两年一次的环境监测工作（取得监测报告）；未受到环保部门的任何处罚及周围居民的投诉和任何组织（个人）的起诉。

### 3. 反馈与评价

华立集团连续多年被省政府命名为“省级文明单位”，华立仪表、昆明制药、武汉健民、联生绝缘等子企业连续多年被当地政府评选为“清洁生产示范企业”。

## 三、社会绩效

### \* 承诺与制度

华立集团以“创造社会福祉，实现人生价值”为理念，抱着对社会感恩的心，不断回报社会，认真履行社会责任，积极参与抢险救灾、扶贫济困、国际援助、人道主义等社会公益事业，以实际行动践行企业社会责任。

### 1. 工作与成果

#### (1) 积极参与抗震救灾。

针对 2008 年的“5.12”地震，华立集团积极响应，积极履行企业社会责任，为四川灾区捐赠现金和药品总价值超过 1200 万元。期间，华立集团内有 600 名员工踊跃参与义务献血活动。此外，华立集团积极投身于灾后重建工作，确定什邡市禾丰虹桥小学作为华立的援建学校。在地震救援工作结束后，积极展开华立集团第三期捐助方案，发动员工助养地震孤儿。

#### (2) 成立浙江绿色共享基金会。

浙江绿色共享基金会是华立集团董事局主席汪力成发起和捐赠的非公募基金会，于 2007 年 5 月成立，该基金主要开展贫困助学和野生动物保护工作。

该基金会成立至今开展了大量的捐资助学行动，在中国浙江、重庆、内蒙古、湖北、云南、四川等省市自治区，多年来持续不断的资助贫困学子完成高等教育。其中 2008 年累计资助 216 名贫困学子、2009 年资助 147 名贫困学子。



在动物保护方面，在非洲肯尼亚东南部马赛马拉国家野生动物保护区，设立“华立绿色共享马赛马拉野生动物保护基金”，每年向此基金捐款 16 万元，用于保护区的保护和研究工作。

在非洲开展助学活动。在肯尼亚内罗毕大学设立“绿色共享·内罗毕大学奖学金”，用于奖励在环境和地理研究专业的优秀学生。在肯尼亚设立“绿色共享·华立医药奖学金”。该奖学金是中国国家主席胡锦涛 2006 年 4 月访问肯尼亚期间与肯政府签订的《2006-2010 年中肯教育交流协议》的内容之一。

### (3) 关注非洲等发展中国家的公民健康问题。

全球每年有 100 万人死于疟疾，其中 70% 死亡病人集中于亚撒哈拉非洲地区。华立集团本着国际主义人道精神，时刻关注非洲等发展中国家的公民健康问题。

经过不懈的努力，华立青蒿素及其衍生物的研发与生产目前已居于世界领先水平，具有独立知识产权的青蒿素抗疟药得到了世界卫生组织的认可与推荐，华立药业生产的“科泰新”和昆明制药生产的“络泰”是唯一走出国门，在世界上享有一定知名度的中草药制剂和目前国内外广泛使用的抗疟疾药，已成为非洲乃至世界医疗界公认的中国医药名牌产品。当青蒿素系列产品为非洲人民带去健康的同时，也帮助非洲国家解决疟疾这一社会问题，更促进了中非人民的良好友谊。

华立的青蒿素类系列抗疟药品不仅挽救了数百万非洲人的生命，而且成为许多非洲国家高级官员之间相互赠送的高档礼品。另外，我国领导人或有关部门出访非洲时也经常选定“科泰新”为国家礼品或援助物资馈赠给非洲国家，为进一步加强中非政治友好关系和促进中非经贸互利合作做出了贡献。

## 2. 反馈与评价

2008 年为表彰华立集团在汶川地震中快速积极并卓有成效的工作，中国全国工商联授予华立集团《全国抗震救灾先进集体》称号。并入选《中国企业社会责任调查优秀企业》、《中国最具社会责任感企业》、全国工商联颁发《关于向四川灾区捐赠荣誉证书》、《浙商社会责任大奖》、《浙江省抗震救灾特别奉献奖》。

在捐资助学、帮扶社会弱势群体方面也得到了社会的广泛认同。分别获得全国多个省、市、自治区授予各类奖项。并且每年受到来自捐资地区受捐家庭和受

捐赠人的大量感谢信件。

## 四、人权绩效

### \* 承诺与制度

华立集团支持“人人有权工作、自由选择职业、享受公正和合适的工作条件并享受免于失业的保障”、“人人有同工同酬的权利,不受任何歧视”。不使员工因年龄、种族、性别、性取向、婚姻状况、宗教信仰、民族血统或身体残疾等因素而受到歧视。保证将毫无保留地尊重和保护所有人的人权。

#### 1. 体系与政策

我们把落实以上承诺的制度保证,写入“企业文化建设的战略目标和华立集团软实力手册”等文件中。

在职工待遇和职工权益维护方面,华立集团建立并执行《人力资源管理制度》、《职工医疗保险管理办法》、《员工休假制度》、《岗位等级工资实施办法》等制度构成的管理体系,对于职工发放住房公积金、劳动待遇(包括工作时间、休假、工资待遇等)相关问题,从制度上给予了确认和保障。

在劳动保护和安全方面,各子公司制订了《劳动保护工作条例》、《劳动保护监督管理工作制度》、《劳动保护用品专项资金使用监督检查管理办法》、《劳动安全制度》等制度。

2008-2009 两年间,各子公司对 OHSAS18001 体系进行了全面的修订和完善。职业健康安全管理体系推行,使本公司全体员工职业安全意识大为提高,并与公司推行企业责任文化,行政执行,5S,文明礼仪等系列活动相吻合,对公司生产、经营、科研、管理诸方面工作实实在在起到了指导和提高作用。

#### 2. 工作与成果

##### (1) 非歧视。

反歧视政策是国际公约、社会立法和各种指导原则的主要要求之一。华立集团严格按照国际公约、社会立法和各种指导原则管理企业,并建立有效的监察机制确保非歧视原则在所有经营活动中的贯彻落实。当在所经营活动中发生了涉及

内部和/或外部利益相关者的各类歧视事件，包括国际劳工组织定义的种族歧视、肤色歧视、性别歧视、宗教歧视、政见歧视、国籍歧视、社会地位歧视或其它相关形式的歧视时，能够提供申诉渠道，比如通过专用总裁电子邮箱、信访途径进行申诉、还可以向公司工会反映，由工会代表员工向公司管理者申诉歧视事件，同时也可以通过法律渠道处理歧视事件。并可以对歧视事件进行调查处理。

2008-2009 两年，华立集团未发生歧视事件。

### (2) 工会与员工意志

公司基本按《工会法》规定，每月按工资总额 2% 向工会划拨工会经费。工会有权随时发布工会通知，分发与企业内工会活动有关的文件，工会会员有“带薪参加工会活动权利”的权利。职工完全按照自己的意愿决定是否加入工会。

为了充分民主的体现员工对于所服务企业的满意程度，华立集团每年通过员工满意度调查的方式，给予员工意志的表达途径，为企业制定发展方案提供依据。并通过员工满意度调查，提高企业的对员工的服务质量：包括待遇、工作环境的关注，同时旨在避免和减少企业核心人才流失，提升企业价值。帮助企业准确掌握员工满意度情况，进一步实施改进措施提升企业管理水平、提升员工满意度，增强组织凝聚力，最终达到提升企业盈利能力为目的。

### (3) 强制与强迫劳动

废除强制与强迫劳动是一项基本人权，是《世界人权宣言》的条款之一，是国际劳工组织第 29 和 105 号核心公约。华立集团支持和遵守《国际劳工组织第 29 号公约 - 强迫劳动公约》，按照国家及国际相关的法律法规规范企业行为。员工按照自愿的原则，与企业签订劳动合同。工会组织代表员工与企业签订集体合同，对员工工作时间、强度、休息、各项福利待遇等方面做了严格规定，维护员工的劳动权益。

公司允许员工自由选择工作，当员工辞职时，公司不会以任何理由和手段限制其对新工作的选择，公司也不会以任何方式限制员工的人身自由，绝不允许以扣押证件及钱款、还债、监视、威胁等方式进行强制劳动。

2008-2009 年，集团未发生强制与强迫劳动的投诉、上访、信访等事件。

### 3. 反馈与评价

华立集团在人权工作及员工利益方面的工作得到的社会的认可。分别获得中国企业家联合会评选的《中国民营企业人力资源竞争力 50 强》、《浙江省政府评选的浙江省企业社会责任建设试点单位》、《浙江省最受尊敬企业》浙江省企业家联合会评选的《浙江省最佳雇主》等荣誉和称号。

### 未来展望

华立以“创全球品牌、树百年华立”为愿景，持之以恒地实施“技术领先、资本经营、全球配置”的发展战略，依据“多元化投资、专业化经营、差异化管理”的基本策略，在不同发展时期不断优化资本配置方式、不断根据有进有退的原则优化产业结构，并以促进企业价值及全球竞争力的持续提升为目标，正在实现从一个中国本土企业向具有全球经营能力及竞争力的跨国公司演变。

展望未来，华立将注重股东的资本增值和企业价值提升，实现公司的可持续稳定健康发展，并认真履行企业公民的社会责任，回馈社会，回报股东，赢得市场肯定和客户信赖，促进公司与社会的和谐、协调、可持续的发展。